

## بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

# اشارات

جس معاشرے میں آدمی خدمتِ دین کر رہا ہو، اسے ہر پہلو سے اچھی طرح سمجھنا چاہیے۔ بیچ ڈالنے والے کسان کو معلوم ہونا چاہیے کہ کھیتی کیسی ہے؟ اس کے زرغیر قطععات زیادہ ہیں یا بچر؟ اور وہ کہاں کہاں ہیں؟

ہمارا موجودہ معاشرہ دولت پرست اور اسراف پسند معاشرہ ہے۔ ترقی کے نام سے معیارِ زندگی کو بڑھانے کی جو دوڑ دنیا بھر میں لگ رہی ہے، اس سے اہل پاکستان کا پہلے زیادہ تعلق نہ تھا۔ ۱۹۵۰ء کے بعد یہ ترو ہلکی ہلکی محدود دائروں میں شروع ہوئی، ۱۹۶۲ء کے بعد یہ قدر سے تیز ہو گئی اور اس کا دائرہ بھی پھیل گیا۔ ۱۹۶۰ء کے بعد اس نے ایک طوفان کی شکل اختیار کر لی۔ پہلے تو یوں سوچا جاتا تھا کہ کون سے لوگ اس وبا میں مبتلا ہیں، اب دلی درومندر کھنے والے عناصر یہ جانتا چاہتے ہیں کہ کون سے لوگ اس سے محفوظ ہیں، — پورے محفوظ نہ سہی، واجباً جتنک!

مگر اب یہ طوفان گم بہ گم اور گھر بگھر دندنارٹا ہے۔ ہر سطح کے گھروں اور افراد کے سامنے قطعہ زمین، مکان یا کوٹھی، سکوتر یا کار، ٹیلی وژن اور فرج، ایئر کنڈیشنر اور کپڑے دھونے کی مشین، قالین اور فرنیچر، جدید چولہے اور ہیٹر، گدے دار پلنگ اور دروازوں کھڑکیوں کے پردوں کی بے حساب خواہشات کی لمبی فہرست ہے اور وہ ان میں سے باری باری ایک ایک چیز کے حصول کو منزل بنا کر دوڑ لگا رہا ہے۔ اس دور میں ہانپتے ہوئے وہ دینی عبادات و شعائر،

خاندانی روایات، ہندبانہ اقدار، درخشاں اخلاقیات کے مجاری خزانوں کو اس لیے پھینک رہا ہے کہ یہ دوڑ میں شامل ہوتے ہیں۔ وہ حلال و حرام اور جائز و ناجائز کی تمیز سے بے نیاز ہو کر قیمت پر روپے کو حاصل کرنا اور آمدنی کو بڑھانا چاہتا ہے۔ رشوت ہو کہ اسمگلنگ، ملاوٹ ہو کہ مجاری منافع اور گراں فروشی، قرضی املاک میں خیانت ہو یا عام امانات میں خورد برد — اور ان چیزوں سے آگے بڑھ کر چوری، لوٹ مار، جیب تراشی، سڑکوں پر بیسوں روپے کر ڈاکہ زنی، خورکاروں کے لیے بچوں کا اور جنسی گندگی پھیلانے والوں کے لیے عورتوں کا اغوا، اور سب سے بڑھ کر قتل —

یہ سارے جرائم لوگوں کو پسند آ رہے ہیں۔ دیدہ دلیری کی حد یہ ہے کہ نہ صرف سرکاری کاغذات کے اندراجات سے بے پروا ہو کر پلاٹوں اور عمارتوں پر قبضے جاتے جاتے ہیں، دکانوں اور مکانوں کو کرایہ پر دینے کے لیے ہزاروں روپے کی پگڑیاں وصول کی جاتی ہیں بلکہ صد ہا واقعات ایسے ہیں کہ ایک شخص کسی دوسرے کی زمین کو اسی کے نام فروخت کرتا ہے اور خود عدالت میں جا کر رجسٹری کرتا ہے اور اسے گراں بہا رقم مفت میں ہاتھ آ جاتی ہے۔ بچے امتحانات کے کمروں میں نگرانوں کی آنکھوں کے نیچے نقل کرتے ہیں، کتابیں اور نوٹس بیکے بعد دیگرے منتقل ہوتے ہیں اور جرم و خیانت کی قوت اتنی زبردست ہے کہ کوئی دم نہیں مار سکتا۔ رہی سہی کسر طلبہ کے والدین اور سرپرست اپنے محبتوں اور دوستوں کی مدد سے پوری کرتے ہیں۔ وہ پرچوں کا باقاعدہ تعاقب کرتے ہیں اور نبر لگانے والے مہتممنوں کو سفارش یا رشوت یا دھمکی کے بل پر مجبور کر دیتے ہیں کہ وہ ان کے قبل ہونے والے بچے کو فٹ کلاس کے پاس نمبر دیں۔ اس سطح پر کام نہ بنے تو پھر اگلی منزل ہیڈ ایگزامینز ہوتے ہیں۔ وہاں کوئی مشکل ہو تو نتیجہ مرتب کرنے والے عملے سے گٹھ جوڑ کر لیا جاتا ہے۔ یہ بھی نہ ہو سکے تو جعلی ڈگریوں اور ڈپلوموں کا دروازہ اسی طرح کھلا ہے جیسے جعلی پاسپورٹوں اور ویزوں اور سہلے سرٹیفکیٹوں کا۔

پھر ایک بلا یہ نازل ہوئی ہے کہ کچھ تو کاربیجوں اور مزدوروں کی کمی کی وجہ سے، اور کچھ میٹیکہ کہ کہ ان کے بھائی بند چند سو میل کی دوری پر ان سے چار گنا کمائی کر رہے ہیں انہوں نے اپنے نرخیوں اور اجرتوں میں مجاری اضافے کر دیے ہیں۔ ایک پلر پندرہ منٹ میں اور ایک بجلی کا انٹری مسٹری ایک گھنٹے میں اتنا کمالیتا ہے جتنا تعلیم یافتہ لوگ دو تین گھنٹوں میں، لیکن ستم یہ کہ کام چوری

اور کام میں نالائقی اور خیانت کاری مزید بڑھ گئی ہے۔ کارخانوں میں مزدور اور دفاتروں میں باور نہ پوری حاضری دیتے ہیں، نہ پورا اور معیاری کام کرتے ہیں مگر تنخواہوں اور اجرتوں کے اضافے کے لیے ہر ماہ تیار۔ درحقیقت یہ ایک بہت ہی وسیع سلسلہ خیانت ہے۔

خدا کے کچھ نیک دل اور شریف بندے اگر اچھے اصول و اخلاق کے تحت ان مفاسد سے پرہیز کر کے نقصان اٹھاتے ہیں تو سارا معاشرہ اب انہیں اگلے وقتوں کے بیوقوف سمجھتا ہے حتیٰ کہ خود ان کے بیوی بچے بھی ایک نہ ایک دن انہیں اپنی اس رائے سے آگاہ کر دیتے ہیں کہ تم نے اپنے خیالی اصولوں اور بے فیض اخلاقیات کی وجہ سے ہم سب کو پسماندگی میں جھونک دیا ہے۔ وہ چند گھرانے بڑے عظیم ہوں گے جن کی خواتین اور بچے گھروں کے سربراہوں کے ایمان و اخلاق پر "تمہاری" میں حائل ہونے کے باوجود راہنی ہوں۔ معاشرے کی اصل دینی قوت ایسے ہی گھرانوں میں جڑیں رکھتی ہیں۔

اس آگ کو "دوبئی ازم" نے اور مہیٹر کا دیا ہے۔

دوبئی ازم سے میری مراد کہہ لی خاص ملک نہیں ہے، بلکہ وہ دوبئی ہو یا سعودی عرب، ناروے اور بلجیم ہوں یا برطانیہ اور امریکہ "دولت پرستوں" کے لیے یکساں متبرک مقامات ہیں۔ یہاں سے ہر ملک ایک دوڑ لگ رہی ہے۔ گاؤں یا محلے کا ایک شخص جاتا ہے اور کچھ دنوں بعد جب روپیہ اس کے گھر میں ناچنے لگتا ہے تو اٹھاس پڑوس میں مائیں اپنے بیٹوں کو اور بیویاں اپنے شوہروں کو باہر جانے کی اس طرح تلقین کرنے لگتی ہیں جیسے سچے مسلم معاشرے کی مائیں جہاد اور ہجرت اور حج کی تلقین کیا کرتی تھیں۔ بچہ ماں کی گود میں نہ رہے تو وہ اس کے کانوں میں ڈالنے لگتی ہے کہ تم بڑے ہو کر باہر جاؤ گے اور سارے گھر کو دولت سے بھر دو گے۔ بعینہ نہیں کہ اب ایسی لوہریاں رواج پا جائیں جس میں معصوم جانوروں کو حج سادہ پر پیشکش خوب گہرا کر دیا جائے کہ زندگی کا سب سے بڑا مقصد دولت کمانا ہے اور دولت کمانے کے لیے دوبئی اور ابوظہبی، یا برطانیہ و امریکہ جانا واجب ہے۔

دنیا کی ضروریات پوری کرنے کے لیے روپیہ کیا، یا معاشی ملک و دو کے لیے ملک سے باہر جانا، ممنون نہیں ہے۔ اصل مصیبت یہ ہے کہ جانے والے ایک نو مغربی کلچر کے کالبد سے گزر کر آتے ہیں اور بیرونی سامانوں کے ساتھ وہاں کے آداب و شعائر بھی ساتھ لے آتے ہیں۔ دوسری یہ کہ وہ اپنے معاشرے کی سطح

سے کئی گنا زیادہ کمائی کرنے کی وجہ سے باہر کی مسافرت زندگیاں گزارنے کے آتے ہیں تو یہاں بھی ان کا ذہن اور ان کا وافر دماغ ان کو مجبور کرتا ہے کہ وہ اپنے معاشرے کے سامنے خوب خراج بن کر دکھائیں اور فخر کریں۔ بلکہ جو بے صلاحیت لوگ باہر جھانڈے کہ کام چلتے ہیں، اور کھانے لباس اور رہائش میں انتہائی کنجوسی کر کے گھٹیا زندگی بسر کرتے ہیں۔ وہ بھی واپس آ کر اپنے ماحول میں بڑے ٹھنڈے ہاتھ دھکتے ہیں، جیسے کہ جناب سولے کی کان سے مال نکال لائے ہیں۔ ان کے سامنے آنے اور گھر میں بچنے والے سامان، مشینیں اور الیکٹرانکس ان کے اپنے اور بیگمات اور بچوں کے نظریہ مطبوت اور دکانوں پر ان کی نوابانہ خریداری کثیر تعداد کو مبہوت کر دیتی ہے۔ قسائی کے ہاں گئے تو وہ بہت بڑھتے کا آرڈر دیا۔ پھل والے کے ہاں پہنچے تو پانچ منٹ میں سو روپے کا پھل اٹھوا لیا۔ زمین کا پوٹ خریدنے لگے تو بھاری سے بھاری قیمت باسانی ادا کرنے کو تیار۔ تعمیر شروع کرانی تو لاکھوں کے۔ وہ نیا نہ ہو گئے، کوئی تقریب گھر میں ہوئی تو گوہر عباسی دور کے دربار شاہی کا کوئی جشن منعقد ہو گیا۔ ضرورت زندگی کے تیزی سے مہنگا ہونے کی وجہ نہ صرف افریقہ کے بے گناہ زیادہ موثر وہ مسرتانہ رو تیر ہے جو دوہنی اور امریکہ سے آنے والا روپیہ پیدا کرتے۔ ان حضرات کے اعزاز کے لیے ہوائی اڈوں پر ٹیکسیوں کے کرایے بگھنے چوگھنے ہو گئے اور مہنگے۔ مدنی کے مقامی لوگوں کو بھی یہ نیا بوجھ اٹھانا پڑا۔ یہ بوجھ ایک ہی تہ میں نہیں، ہر تہ میں اسی طرح بڑھنے والوں پر لگ گیا ہے۔

ایسے مضحکہ انگیز واقعات ہر سامنے ہیں کہ کسی کو روہ میں ٹیلی ڈن لگا ہے اور اس کے لیے بجلی جنر بیٹر سے پیدا کی جاتی ہے۔

ایک شخص ان پڑھ بھائی یا بیٹے کے لیے گھڑی بھیجتا ہے اور وہ اس قابل نہیں کہ بیٹری والی ٹی گھڑی کے ڈائل کو اچھی طرح پڑھ سکے۔ گڈریا بکریاں چہار ٹی ہے اور چار بیٹے کا ریڈیو لیکر کی جھاڑ میں رکھ کر ایسے نغمے سن رہا ہے جن کو وہ سمجھ نہیں سکتا۔ بوڑھی نانیوں اور دادیوں کی کلنیوں پر گڈریا بندھی ہیں۔

کیا یہ دولت جیسی نعمتِ خداوندی کے ساتھ مذاق نہیں ہے۔

وجہ خرابی یہ بھی تو ہے کہ کم تعلیم یافتہ (بلکہ ان پڑھ) اور کم صلاحیت کے لوگ چار چار سال میں بس

مالی سطح پر جا پہنچے جہاں یہاں کے قابل حضرات مدتوں میں نہ پہنچ سکے۔ اس لحاظ سے یہ ایک نئی قسم کے نو دولتییوں کی کلاس ہے۔ اور اس نے نئے مسائل پیدا کر دیتے ہیں۔ اس نے دولت پرستی اور اسراف پسندی کی وبا کو حد سے زیادہ بڑھا دیا ہے۔ یہ کلاس ہوائی جہازوں میں سفر کرتی ہے اور بیشتر سیٹیں اسی کے پاس ہوتی ہیں۔ یہ لوگ اپنے بچوں کو یہاں لائیں تو کنڈرگارٹن اور انگلش میڈیم سکولوں اور کالجوں میں داخل کرتے ہیں۔ ان کی عورتیں تک یہاں کی عورتوں پر گرفت کرتی ہیں کہ "باہر کا کپڑا" تو ہے نہیں۔۔۔۔۔ کم درجے کے لوگ جب بھی گھر آتے ہیں تو ہر دفعہ ٹیپ ریکارڈر، ریڈیو گرام، مختصر موس، کیمرے وغیرہ ساتھ لاتے ہیں۔ کوئی چیز پاس رکھی، کسی کو بیچ کر خاصی کمائی یہاں کرنی۔ بڑے لوگ کاریں، فرج، ٹیلی وژن، ٹرک، ٹریکٹر، منی بسیں، بڑی بسیں، کپڑے دھونے کی مشینیں ساتھ لاتے ہیں اور اپنی دولت کی قوت سے یہاں کے پرانے کاروباروں کے مقابلے میں میدان میں آجاتے ہیں۔ ذرا سوچیے کہ کتنا زرمبادلہ ہر سال پاکستان کے بجائے دوسروں کی حیب میں جاتا ہے۔ یہی اگر ہمارے پاس رہے تو دفاع یا صنعت و زراعت میں کتنی تیزی سے ترقی ہو سکتی ہے۔ اٹلے یا کے لوگ بھی ہم سے زیادہ ہی باہر کمائی کرتے ہیں مگر حکومت کی طرف سے اجازت نہیں کہ وہ ہر بار جدید قیمتی سامانوں سے لدرے پھندے ملک میں داخل ہوں۔

میں معذرت کرتا ہوں کہ جس طرح ملک کے اندر کے لوگ میرے بھائی ہیں، اسی طرح مجھے باہر جا کر معاشی تنگ و دو کرنے والے بھی عزیز ہیں۔ میں دونوں کا احترام کرتا ہوں۔ مگر ایک خاص صورت حال کی وجہ سے جو مسائل پیدا ہو رہے ان پر بحث کیے بغیر ہم اپنی فلاح و بہبود پر غور ہی نہیں کر سکتے خصوصاً دین کی خدمت کرنے والے لوگ اپنا فریضہ صحیح طور پر انجام نہیں دے سکتے۔

ہمارے موجودہ دولت پرستانہ ماحول میں یہ حقیقت کسی کو یاد ہی نہیں کہ دولت اللہ تعالیٰ کی اننت ہے اور جسے کمانے اور خرچ کرنے کا یہ اصول نہیں کہ جیسے جی چاہے۔۔۔۔۔ اس حقیقت کے نظروں سے اوجھل ہو جانے کی وجہ سے اسراف پسندانہ رجحانات زور پکڑ گئے ہیں۔

لباسوں خصوصاً عورتوں کی ساڑھیوں اور غزاروں، بیل باٹم اور دوسرے طبوسات کا اسراف یہاں تک پہنچ گیا ہے کہ کسی زمانہ ادارے میں چلے جائیے تو معلوم ہوگا کہ فاخرہ لباسوں کا کوئی مقابلہ ہو



ہوں تو یوں لگتا ہے جیسے کسی نے انہیں خیرات میں دیتے ہوں۔ کہیں ایلوں کے ڈھیر اور چولہے اور مٹی کے گڑھے ہوئے برتنوں کے پاس ولایتی مختصر موس پڑاٹے گا۔ اب یہاں کے نوجوانوں میں ”جینیز“ پہننے کا رواج ہو چلا ہے۔ نیز ہمارے کارخانوں میں یہ کپڑا بننے لگا ہے۔ اس میں کوئی خوبی نہیں۔ صرف اسے پہننے سے یہ لذتِ فخر حاصل ہوتی ہے کہ تہذیبِ بدن پرست کے استادوں میں اس کا رواج ہو گیا ہے۔ پتکوں پہننے والی خواتین بھی دیکھنے میں آئیں گی۔ واہ روی ترقی!

اگر صحیح معنوں میں آپ کو رفتارِ سراف کا اندازہ کرنا ہو تو ایک تو اعلیٰ قسم کے سامانوں کی دکانوں اور سٹوروں پر بیٹھ کر اس قوم کا تماشہ دیکھیے جسے اقبال نے پکار کر کہا تھا کہ:-  
 ”تو کجا بہر تماشہی روی“۔ دوسرے کسی شادی یا سالگرہ کی تقریب میں شامل ہو کر اندازہ کیجیے کہ ہماری اقتصادِ پسماندگی کا راز کیا ہے۔

پچاس پچاس جوڑے کپڑوں کے۔۔۔ ادھر سے بھی ادھر سے بھی۔۔۔ جن میں زیادہ تر باہر کے ہوں گے۔ ورنہ ناک کٹ سکتی ہے۔ جہازی سائز کے نہرے اور قوس قزحی رنگوں میں چھپے ہوئے نقوش عید کا رڈ جن کے نیچے بیگم فلان کا نام شانِ اولیت کے ساتھ لکھا ہوتا ہے، دس دس بارہ بارہ تولے سونے کا زیور۔ سو سو آدمیوں کی باراتیں، آٹھ آٹھ سو افراد کے ویسے، ہمانوں کے لیے چار چار قسم کے شادانہ کھانے اور پھر پھیلوں کے ڈھیر، جن کا خاصا بڑا حصہ ضائع جاتا ہے، کوکا کولہ کی ایک ایک بزاز، بوتلوں کا صفایا۔ عظیم الشان مہر (جن کے ادا کرنے کی نیت کم ہوتی ہے) لڑکی والوں سے جاری جہیز کا مطالبہ۔ مطلوبہ اشیاء (فرج، ٹیلی وژن، سکوتر وغیرہ) کی فہرست سامنے لکھ دینا۔ بلکہ یہ بھی چاہتا کہ باہر جا کر لڑکے کے اعلیٰ تعلیم حاصل کرنے کے اخراجات بھی دلہن والے ادا کریں، کیونکہ ان کا تصور یہ ہے کہ وہ لڑکی والے ہیں۔ پھر ہلکے کے ہار، اور ان کے ساتھ نوٹوں کے ہار، شامیانے اور سیکڑوں بلبوں کی روشنیاں۔ دولت کا دریا بہ رہا ہوتا ہے۔ لیکن دوسری طرف یہ بدتر تفسیحی۔ کہ بزاروں روپے چھوٹے والے گھر میں ہمانوں کو بٹھا کر کھانا کھلانے کا انتظام نہیں۔ جگہ اور خرچ کے بہانے تو لہجہ نہیں ہوتے ہیں۔ اصل یہ ہے کہ ”کچھ ل فادرہ“ کی پسند و ناپسند کا لحاظ ہوتا ہے۔

پھر شادی یا تقریب والے گھر میں عورتوں کے لباس و آرائش کا مینا بازار لگ جاتا ہے۔ پردے کے پرچھے اڑ جاتے ہیں۔ کوئی سچے پردے والی اور نماز پڑھنے والی خاتون (باقی صفحہ ۳۹)